
南宁三中 2022～2023学年度下学期⾼⼆期末考试

物理参考答案

1.【答案】D【详解】A．⻉克勒尔通过对天然放射性研究发现了原⼦核内部是有结构的，选项 A
错误；B．楞次在分析了许多实验事实后提出，感应电流应具有这样的⽅向，即感应电流的磁
场总要阻碍引起感应电流的磁通量的变化，选项 B错误；C．卢瑟福通过α粒⼦散射实验，得
出了原⼦的核式结构理论，选项 C错误；D．汤姆孙通过对阴极射线在电场及在磁场中偏转的
实验，发现了阴极射线是由带负电的粒⼦组成，并测定了粒⼦的⽐荷，选项 D正确。

2.【答案】C【详解】A．在 t2时刻，磁感应强度为零，但是磁通量的变化率最⼤，则感应电流最
⼤，故 A错误；B．在 t3时刻，磁感应强度最⼤，但是磁通量的变化率为零，则感应电流为零，
圆环上各点受到的安培⼒为零，故 B错误；C．t1-t2时间内，磁感应强度垂直圆环向⾥，磁通
量逐渐减⼩，根据楞次定律可知圆环中感应电流⽅向始终沿顺时针⽅向，t2-t3时间内，磁感应
强度垂直圆环向外，磁通量逐渐增⼤，根据楞次定律可知圆环中感应电流⽅向始终沿顺时针⽅

向，故 C正确；D． 时间内，穿过圆环的磁通量先增⼤后减⼩，根据楞次定律可知圆环

先出现收缩趋势，后出现扩张趋势，故 D错误。故选 C。
3.【答案】C【详解】A．甲图为双缝⼲涉示意图，如果⽤⽩炽灯直接照射双缝，可知⽩炽灯光是

由多种单⾊光组成，各单⾊光的波⻓不同，由双缝⼲涉条纹间距公式 可知，不同波⻓

的光，产⽣的条纹间距不同，因此会产⽣彩⾊条纹，在屏上不可以得到等宽、等亮的⼲涉条纹，

故 A错误；B．图⼄所示⽤平⾏单⾊光垂直照射⼀层透明薄膜，观察到的明暗相间的⼲涉条纹，
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故 A错误；B．图⼄所示⽤平⾏单⾊光垂直照射 层透明薄膜，观察到的明暗相间的⼲涉条纹，

条纹间距越来越⼤，说明该区域薄膜形成的劈尖顶⻆沿 x轴正⽅向逐渐减⼩，则沿 x轴正⽅向
的薄膜厚度逐渐减⼩，故 B错误；C．衍射是波特有的⼀种现象，丙图为泊松亮斑，属于衍射
现象，这个现象证明了光具有波动性，故 C正确；D．图丁中可知拍摄右图时相机前可能安装
了偏振滤光⽚，让它的透振⽅向和玻璃表⾯的反射光的偏转⽅向垂直，能有效滤除反射光，拍

摄得到的⻋内景象更为清晰，故 D错误。
4.【答案】C【详解】A．处于基态的氢原⼦，吸收 能量后可以发⽣电离，剩余的能量变为光

电⼦的初动能，A错误；B．处于 能级的⼤量氢原⼦，向低能级跃迁时，能辐射出

，可以辐射出 6种不同频率的光⼦，由 可知，从 4到 1能级产⽣的光能

量最⼤，波⻓最短，B错误；C．由能级跃迁关系可知，若从 能级跃迁⾄ 能级放出

的光⼦为 若从 能级跃迁⾄ 能级，放出的光⼦为

由爱因斯坦光电效应⽅程 因为

所以⼀个氢原⼦从 能级跃迁放出的光⼦可能使逸出功为 12.0eV⾦属发⽣光电效应，C正

确；由题意，因为 ，⽤电⼦去碰撞氢原⼦时，只要⼊射电⼦的动能

⼤于或等于基态和某个激发态能量之差，就能使氢原⼦跃迁，所以 D错误。
5.【答案】B【详解】A．甲图中，由两分⼦间作⽤⼒随距离变化的关系图线可知，当两个相邻的
分⼦间距离为 r0时，它们间相互作⽤的引⼒和斥⼒⼤⼩相等，⽅向相反，分⼦⼒表现为零，
故 A错误；B．⼄图中，在固体薄⽚上涂上⽯蜡，⽤烧热的针接触其上⼀点，从⽯蜡熔化情况
可知表现为各向同性，则此固体薄⽚可能为多晶体或⾮晶体，故 B正确；C．丙图中，⽔⻪可



以停在⽔⾯上是由于液体表⾯层分⼦间相互作⽤表现为引⼒，即液体表⾯张⼒作⽤的结果，故

C错误；照⽚中的玻璃和⽔滴不浸润，选项 D错误。
6.【答案】D【详解】AB．由图像可知， 内应该对应着摆球在 CB之间的摆动；

内应该对应着摆球在 BA之间的摆动，因 时摆线拉⼒最⼩，可知⼩球位

于 C点， 时⼩球位于 A点，选项 AB错误；C．摆球在 AB之间摆动的周期为 T1=0.8πs

根据 可得 L1=1.6m即 OA之间的距离为 1.6m，选项 C错误；D．摆球在 BC之间摆动

的周期为 T2=0.4πs根据 可得 L2=0.4m，即 PB之间的距离为 0.4m，OP之间的距离为

1.2m，选项 D正确。故选 D。

7.【答案】ACD【详解】A．题中没有说明 时刻是哪个时刻，假设 ，由图（b）可知，质点

Q在 时刻正在沿 y轴正⽅向振动，则波向 x轴正⽅向传播，可得 ；

假设 ，由图（b）可知，质点 Q在 时刻正在沿 y轴负⽅向振动，则波向 x轴负⽅向传

播，可得 ，代⼊数据可知，当 时， ， ，

A正确；P和 Q的平衡位置间距在 到 之间，其加速度⽅向有时相同有时相反，B错误；

该波的波⻓为 期为 故其传播速度为 确 到
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C．该波的波⻓为 ，周期为 ，故其传播速度为 ，C正确；D． 到

时间内，Q运动的路程可能是 或 ，如果

，在第⼀个 时间内，P沿 y轴负⽅向运动，路程 ⼤于振幅 A，则质点 P在 到 时

间内的路程为 ， ，如果 ，在第⼀个 时间内，P沿 y

轴正⽅向运动到波峰，⼜沿 y轴负⽅向运动，路程 ⼩于振幅 A，则质点 P在 到 时间内的

路程为 ， ，D正确。故选 ACD。

8.【答案】BC【详解】A．测量遏⽌电压 Uc时光电管加反向电压，则开关 S应扳向“1”，选项 A

错误；B．根据 可得阴极K所⽤材料的极限频率为 ，选项 B

正确；C．只增⼤光照强度时，饱和光电流增加，则图⼄中 的值将变⼤，选项 C正确；D．⽤

某⾊光照射⾦属板时不能发⽣光电效应，增⼤光强或延⻓光束照射时间也不能发⽣光电效应，

则电流表⽆示数，故 D错误。故选 BC。
9.【答案】BC【详解】根据质能⽅程，该核反应前后释放的能量

，故 A错误；核反应前后两氘核动



量等⼤反向，因⽽反应后氦核与中⼦的动量等⼤反向，故 B正确；核反应后的总动能

，⽽ ， ，联⽴解得氦核的动能为

，中⼦的动能为 ，故 C正确；⽐结合能⼜称平均结合能，等于结

合能除以核⼦数，结合能是⾃由分散的核⼦结合成原⼦核所释放的能量，由于反应放出能量，

该反应⽣成物的结合能⼤于反应物的结合能之和，故 D错误；故本题正确答案为 BC。
10． 4.0×10－12(1分) 8.1×10－3(2分) 4.9×10－10(2分)
【详解】⼀滴油酸酒精溶液含纯油酸体积为

V＝ × mL＝4.0×10－12m3

据题意，完整的⽅格有 67个，⼤于半格的有 14个，⼩于半格的有 19个，根据⼤于半格算⼀
个计算，超过半格的⽅格个数为

n＝67＋14＝81
则油膜⾯积为

S＝81×1.0cm×1.0cm＝81cm2＝8.1×10－3m2

油酸在⽔⾯上形成单分⼦油膜，则油酸分⼦直径为

d＝ ＝ m≈4.9×10－10m

11．（1） 70 （1分）（2）减⼩（2分）增⼤（2分）（3） B（2分）（4） 80℃（2分）
【详解】（1）由图⼄可知，当环境温度为 40℃时，热敏电阻阻值为 。

（2）（3）由图⼄可知，当环境温度升⾼时，热敏电阻阻值将减⼩，则继电器电流增⼤，磁性
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（2）（3）由图⼄可知，当环境温度升⾼时，热敏电阻阻值将减⼩，则继电器电流增⼤，磁性
增⼤。

（4）由于继电器的下触点接触，上触点分离，警铃响。所以图甲中警铃的接线柱 C应与接线
柱 B相连。
（5）当线圈中的电流⼤于等于 50mA时，继电器的衔铁将被吸合，警铃响。根据欧姆定律

得

此时温度为 80℃，则环境温度 于 80℃时，警铃报警。
12.解：（1）光路图如图所示
根据⼏何关系，

........（1分）
在三⻆形 CDO中有，

........（1分）

解得 r=30° ........（1分）
根据折射定律

........（2分）



解得 n=1.8 ........（1分）

（2）光线在玻璃砖中传播的速度⼤⼩ ........（1分）

光线在玻璃中的路程 或 ........（2分）

解得 ........（1分）

13.解：（1）放置重物稳定后，假设缸内⽓体的压强为 p1，根据受⼒平衡可得，

或 ........（1分）

解得， ........（1分）

根据玻意⽿定律可得，

........（1分）

解得， ........（1分）

（2）外界对⽓体做正功：

或 或 ........（1分）
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⼜有， ........（1分）

解得 ........（1分）

根据热⼒学第⼀定律，⽓体温度不变，内能不变

........（1分）

解得 ........（1分）

故⽓体向外界放出的热量为 ........（1分）

14.解：（1）设甲滑块弹开后速度⼤⼩为 ，由动量守恒定律有

.........2分

解得

滑块甲被弹出后，恰好能运动到半圆轨道的最⾼点 A，则有

........1分

从 B到 A，由机械能守恒定律有



........2分

解得 ........1分
（2）根据能量守恒可得

........2分

（3）滑块⼄离开 D点做平抛运动，竖直⽅向则有

........1分

解得落地时间为 ........1分

若滑块⼄在传送带上⼀直加速，设最终获得的末速度为 ，则有

........1分

解得 ........1分

①当传送带速度在 时，

........1分
②当传送带速度在 时，

分
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........1分

15．解：（1）粒⼦从 P到 Q点做类平抛运动
在 x⽅向做匀速直线运动： （1分）

得 （1分）

在 y⽅向做匀加速直线运动： ， （2分）

联⽴以上可得 （1分）

（2）洛伦兹⼒提供向⼼⼒ （1分）

解得 （1分）
由⼏何关系可知，粒⼦垂直MN边界从 A点进⼊上⽅电场，粒
⼦轨迹如图所示。

粒⼦从 P到 Q做类平抛运动，运动时间 。

以与 x轴正⽅向夹⻆为 的速度 进⼊磁场做匀速圆周运动，圆⼼⻆为 （1分）

在磁场中运动的时间 （1分）

接着垂直MN边界进⼊电场，受到电场⼒作⽤，速度从 减为 ，再反向从 加速到 ，运动的



时间 （1分）

总时间 （1分）

（3）粒⼦垂直 MN边界从 A点进⼊磁场做匀速圆周运动，从 C点射出磁场。
QA两点、AC两点沿 轴⽅向的距离均为 （1分）
接着粒⼦以与 x轴正⽅向夹⻆为 的速度 进⼊ 轴下⽅电场，由于受电场⼒的作⽤，粒⼦

在 轴⽅向上减速运动⾄速度为零，再反向加速到达 轴，这⼀段时间内粒⼦在 轴⽅向上做

匀速直线运动的位移为 。

由周期性可知，粒⼦向上经过 x轴的位置横坐标为

，其中 ，1，2，…（2分）

粒⼦向下经过 x轴的位置横坐标为

，其中 ，1，2，… （2分）
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